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Cognome Nome Matricola

ESERCIZIO N°1
7 punti (4)

Disegnare lo schema elettrico e determinare la tensione media di uscita, la massima tensione inversa
e la massima corrente ripetitiva nei diodi di un raddrizzatore a trasformatore con presa centrale e
filtro capacitivo (C = 30 mF) con ingresso sinusoidale di valore efficace a 240 V e frequenza di rete,
rapporto spire di 200, uguale per entrambi i secondari, nel caso in cui il carico sia costituito dauna
corrente costante pari a 500 mA.

ESERCIZIO N°2
6 punti (4)

- Determinare il punto di riposo del circuito seguente e, dopo aver trovato h., disegnare il cicuito per
piccoli segnali (hy. = hgg =100; ry = 300 £2).

ESERCIZIO N°3
6 punti (4)

Determinare la risposta in frequenza e tracciare i relativi diagrammi asintotici di Bode del circuito
dell'esercizio precedente. (Si consideri qui h, = 1 k(2).

ESERCIZIO N°4

7 punti (3)

Determinare I'effetto sul parametro f; di un amplificatore di tensione non unidirezionale prodotto da
una reazione negativa di tensione-serie realizzata con un amplificatore di tensione ideale di
guadagno B.

ESERCIZIO N°5

7 punti (4)

Disegnare lo schema di un oscillatore a ponte di Wien e determinare il valore dei componenti in
modo che la frequenza di oscillazione valga 1 kHz e 'ampiezza di uscita sia 1 V. Per la
stabilizzazione dell'ampiezza si ha a disposizione una resistenza non lineare il cui valore vale 1 k{2
all'innesco e si riduce linearmente all'aumentare dell'ampiezza della tensione ai suoi capi, fino ad
annullarsi per una ampiezza di 2 V.
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